



ЛИЛИЯ РЯНОВА,  
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE  
«НЕФТЬ И ГАЗ»

## А ЧТО, ЕСЛИ НЕФТЬ

Она становится настоящим событием, самостоятельным элементом, иногда даже героем литературных произведений. Нефть из ресурса превратилась в мерило успеха или, если угодно, счастья. На выходных, в компании друзей, за городом — от нее не скрыться. Из колонок звучит песня известного интернет-персонажа о нефти, записанная на развлекательном канале, где, кажется, вовсе запрещено говорить об экономике и политике. Разговоры немногих людей о том, что есть жизнь помимо нее, что можно работать и зарабатывать вне «трубы», оказываются обреченными на провал. Колебания цены на нефть превращают жизнь всех без исключения граждан страны в карусель, к которой нельзя привыкнуть. Банк России в феврале заложил в базовый сценарий на 2015 год прогноз цены на нефть на уровне \$50 за баррель. В рисковом сценарии прогноз цены составляет \$40. За этими цифрами кроются перемены, и сложно предположить, что к лучшему. Здесь можно начать рассуждать о новых перспективах, очищении через кризис, попутно отменяя запланированные поездки за границу и крупные покупки. Или надеяться, что покажем еще всем, что продадим за 80 хотя бы. А если нет?

Тематическое приложение к газете «Коммерсантъ» (Business Guide — «Нефть и газ»)

**Владимир Желонкин** — президент ИД «Коммерсантъ»  
**Мария Комарова** — генеральный директор ИД «Коммерсантъ»  
**Азерб Мурдалиев** — шеф-редактор АО «Коммерсантъ»  
**Анатолий Гусев** — автор дизайн-макета  
**Павел Кассин** — директор фотослужбы  
**Валерия Любимова** — коммерческий директор ИД «Коммерсантъ»

**Рекламная служба:** (499) 943-9108/10/12, (495) 101-2353  
**Адрес редакции:** 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 4.  
Тел. (499) 943-9724/9774/9198  
Учредитель: ЗАО «Коммерсантъ. Издательский дом».  
Адрес: 127055, г. Москва, Тихвинский пер., д. 11, стр. 2.  
Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).  
Свидетельство о регистрации СМИ — ПИ № ФС77-38790 от 29.01.2010

**ООО «Знак»**  
**Ольга Тарасова** — директор  
**Мария Гаврилова** — коммерческий директор  
**Алия Насретдинова** — директор отдела распространения  
**Лилия Раянова** — выпускающий редактор  
**Эльвира Мирсаяпова** — менеджер  
**Айрат Шарифудинов** — технический редактор и верстка  
**Наталья Климова** — корректор  
**Рекламная служба:**  
Тел. (347) 292-79-66, 292-79-50  
**Адрес редакции:** г. Уфа, проспект Салавата Юлаева, 38  
**Отпечатано:** ООО «ДДД», г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, 178. Тел. 8 (312) 220-59-17, 220-59-18  
**Заказ** №31740  
**Тираж** 5000.  
Рисунок на обложке: Арсен Камалетдинов

# РЕАКЦИЯ ЗАМЕЩЕНИЯ

## ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ОБСУЖДАЮТ НА ВСЕХ УРОВНЯХ И С САМЫХ РАЗНЫХ СТОРОН, И, КАЖЕТСЯ, ЧТО ЕСТЬ НЕКИЙ ЕДИНЫЙ ЗНАМЕНАТЕЛЬ, К КОТОРОМУ МОЖНО ПОДВЕСТИ ВСЕ ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ И РЕАЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ВЛАСТЕЙ И БИЗНЕСА. ОСНОВНЫМ ПУНКТОМ, КОТОРЫЙ НЕЛЬЗЯ ИГНОРИРОВАТЬ, И САМИ УЧАСТНИКИ ПРОЦЕССА, И ЭКСПЕРТЫ НАЗЫВАЮТ НЕГОТОВНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБСЛУЖИВАТЬ КОМПАНИИ НЕФТЕГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ НА ДОЛЖНОМ УРОВНЕ И В НЕОБХОДИМЫЕ СРОКИ.

ЛИЛИЯ РЯНОВА



АНДРЕЙ ВОДНИЦКИЙ

**ДАЖЕ ПРИ НАЛИЧИИ РОССИЙСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ И ОБОРУДОВАНИЯ МИРОВОГО УРОВНЯ ОЧЕНЬ ЧАСТО ПРЕДПОЧТЕНИЕ ОТДАЕТСЯ ЗАРУБЕЖНЫМ, ХОТЯ БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ ПРОЦЕССОВ НЕФТЕПЕРЕРАБОТКИ МОЖЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ НА ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЯХ**

В правительстве Башкирии считают, что рано говорить о том, что ставки на импортозамещение оправдались: у ряда предприятий нефтегазовой и нефтедобывающей сферы есть «безусловная необходимость» в российских товарах и услугах, с пояснением, что это распространяется на компании в тех случаях, когда существуют прямые санкции на конкретные продукты и технологии. Заместитель премьер-министра правительства республики Дмитрий Шаронов, курирующий ТЭК, заявил, что «никто никуда не денется, и все равно придется нужные технологии разрабатывать, дорабатывать и внедрять». «Некоторые компании не очень охотно переходят на отечественный продукт, если у них есть возможность покупать импортный. У них есть надежда, что завтра кончатся санкции, и все станет нормально, и мы не будем ничего выдумывать, менять схемы в поставках, а будем работать по-старому. Конечно, мы боремся с этой ситуацией: пишем письма, обсуждаем вопросы по изменению самого отношения к отечественному продукту. С другой стороны, мы работаем и со своими местными, башкирскими производителями. Они, вполне возможно, не до конца удовлетворяют тем требованиям, которые объективно существуют, я имею в виду вопросы

качества и сертификации», — говорит господин Шаронов. По его словам, особенности формальных процедур также мешают заключению договоров между компаниями-потребителями и поставщиками. Но уже были проведены презентации местных производителей для «Газпрома», планируются аналогичные для «Лукойла», «Росэнергоатома» и УГМК. Правительство стремится получить подтверждение заинтересованности компаний в местных продуктах и, вместе с тем, донести до производителей информацию о том, как попасть в реестр поставщиков для крупных предприятий отрасли. «Компании на наши предложения по работе с башкирскими предприятиями реагируют по-разному. Иногда слушают из вежливости, иногда с интересом, иногда мы пытаемся заставить их это сделать через какие-то правительственные круги. Мы проводим большое количество мероприятий, встречаемся с ними, обсуждаем, просим, уговариваем. Они смотрят, тратят на нас время, а значит, мы двигаемся в сторону того, чтобы нас заметили», — подвел итог Дмитрий Шаронов.

Директор ГУП «Институт нефтехимпереработки Республики Башкортостан» Эльшад Теляшев считает, что призыв к импортозамещению как реакция на санкции пока

не привел к ощутимым результатам, особенно в тех сферах, где в постперестроечные годы доминировали зарубежные технологии и оборудование. «Например, в нефтепереработке и нефтехимии остается критическая зависимость от поставок западных катализаторов. Значительная часть отечественных отраслевых научных центров влечет жалкое существование. Без государственной поддержки на одних декларациях проблему не решить. Рыночная экономика должна подкрепляться системным государственным регулированием. Особенно в стратегических отраслях. А этого пока не происходит», — считает эксперт. По его словам, есть и другая проблема: даже при наличии российских технологий и оборудования мирового уровня очень часто предпочтение отдается зарубежным, хотя большая часть процессов нефтепереработки может работать на отечественных технологиях. По его словам, в Башкирии есть многолетний промышленный опыт. Например, комплекс процессов глубокой переработки нефти на Уфинефтехиме по технологиям ГУП «Институт нефтехимпереработки Республики Башкортостан» (вакуумная перегонка мазута, деасфальтизация гудрона, висбрекинг, замедленное коксование) позволил этому предприятию →

**В РОССИИ ЕСТЬ ДЕСЯТКИ ПРЕДПРИЯТИЙ, КОТОРЫЕ УСПЕШНО КОНКУРИРУЮТ С ЗАРУБЕЖНЫМИ ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ. СРЕДИ НИХ ЕСТЬ И БАШКИРСКИЕ — «САЛАВАТНЕФТЕМАШ» И «ТУЙМАЗЫХИММАШ»**